

# 窩福堂查經團契

## 第四十一課：彼此接納

(羅馬書十五：1-13)

### (一) 查經前討論

1. 約翰福音十七章是耶穌被捕及被釘前的禱告，這稱為祭司的禱告(The Priestly Prayer of Jesus)主要的內容是什麼？(參看 v.20-23)

---

2. 為什麼耶穌這麼看重信徒的合一？

---

3. 從你的經驗中，通常在教會我們會為到什麼事情分裂，不能合一呢？

---

### (二) 強者本色(v.1-2)

1. 十四：1「信心軟弱的」十五：1「我們堅強的人」究竟誰是弱者？誰是強者？

---

(a) 「我們」堅強的人，誰是「我們」？

---

(b) 從十四章的描述看來，保羅所謂的「堅強人」有什麼特色？

---

(註：一般解經家都未能一致同意誰是保羅所說的強人，誰是弱者。大概有四種不同的看法：

- ◆ 那些弱者是指昔日拜偶像的外邦人，後來信了主歸入了基督；一如哥林多教會那些外邦信徒一樣，若此屬實，則堅強的人則指那些猶太的信徒。
- ◆ 那些弱者是指那些「禁慾」主義人士；禁慾的主義，無論在外邦人中(Pythagoras)或猶太人中(Essences)都是很流行的，若此屬實，強者則指那些非禁慾主義者，以為萬物都可吃。
- ◆ 那些弱者是指那些律法主義者(legalists)，他們堅守只吃蔬菜、要守日，這才是真正基督徒。若此屬實，則強者是指那些深信只有因信才能稱義，而非死守這些律法。
- ◆ 那些弱者是指那些猶太信徒，他們軟弱的地方，是離不開律法色彩的猶太教，因為他們有猶太教的背景。仍堅守著一些猶太教的信條與習例，如食物的潔淨律例、守日的律例等，就如使徒行傳十五章所提到那些受猶太教所影響的信徒一樣。

上述四種不同的看法，你以為那一個解釋至合理？

---

2. 據保羅在十五：1-2 所說，作為一個在基督堅強的人，他是有什麼責任的？

(a) v.1a 應該\_\_\_\_\_

(b) v.1b 應該\_\_\_\_\_

(c) v.2 務必要\_\_\_\_\_

3. 首先我們看看第一個責任，「分擔不堅固人的軟弱」，究竟「分擔」是什麼意思？

(a) 希臘文 bastazo 就猶如英文的 bear，可以有兩個意思(i)「忍受」、「捱著」(ii) 支持、分擔。你以為那一個解釋比較適切？

(b) 你可否舉些實例，來說明在教會內我們可以「分擔」一些較軟弱的肢體（如身體的軟弱、靈性上的軟弱（如初信）、情緒上的軟弱）。

(c) 你又曾否在軟弱時被一些較堅強的弟兄/姊妹扶立過？你當時的感受如何？

4. 我們再看第二個「應該」：不求自己的喜悅。這是什麼意思？難道基督徒不可以追求一些自己喜歡的東西嗎？

(a) 「凡事都是為了取悅自己」與追求一些自己喜歡的東西有何不同？

(b) 「凡事都是為了取悅自己」的態度又有何不妥？你會如何面對這樣的人呢？

5. 我們再看看強人第三個特色：「務要讓鄰舍喜悅」，保羅在帖撒羅尼迦前書二：4 卻吩咐我們「不是要討人喜歡」，二者是否有矛盾？

(a) 什麼是「討人喜歡」？為什麼這心態不好？

(b) 照保羅的意思，我們讓鄰舍喜悅的目的是什麼？

(c) 你發覺「討鄰舍喜悅」有何困難之處？你可否從你的經驗中與大家分享？

### (三) 基督的榜樣(v.3-13)

1. 在 v. 3 保羅給了我們第一個理由，說明我們為什麼要取鄰舍的喜悅，而不是討自己的喜歡，這是什麼理由？

---

(a) 何以保羅說「基督也不求自己的喜悅」呢？

---

(b) 保羅引用了舊約詩篇 69 來證明，為什麼他不直接引用耶穌的生平來證明？

---

(c) 如果我們參看下面經文（馬太福音廿七：34, 38，馬可福音十五：23, 36；路加福音廿三：36；約翰福音二：17，十五：25，十九：29，使徒行傳一：20）從這些經文，你以為詩篇 69 篇的基本意義是什麼？

---

（註：詩篇 69 篇廣泛地被引用於四福音書，而福音書的作者肯定詩篇 69 篇是預言耶穌被釘十字架的情況，所以保羅在此引用的一節聖經也正好是說明耶穌受死為「不討自己的喜歡」的榜樣。）

2. 保羅引用完詩篇 69 篇後，更稍為提及舊約聖經的本質和目的，從 v. 4 來看，舊約聖經有何要義？

---

(a) 舊約聖經與我們有何關係？

---

(b) 舊約聖經的主題又是什麼？（參看路加福音廿四：27）

---

(c) 舊約聖經對我們有何幫助？

---

(d) 你有沒有唸過整本舊約聖經呢？

3. 我們再看「我們務要叫鄰舍喜悅」的第二個理由，(v. 5-6) 這是什麼？

---

(a) 在形式上 v. 5-6 是屬什麼體裁？

---

(b) 保羅如何形容神？在 v. 4 保羅又如何形容聖經？二者有沒有相同之處？

---

(c) 保羅祈求神什麼東西？這與耶穌在未釘十架前為信徒的禱告又有何相同之處？

(d) 「合一」是什麼意思？「彼此同心」與「效法基督」有何關係？

---

(註：原文的意思是當我們跟隨(效法)基督的時候，我們就有合一的靈，以致彼此同心。)

(e) 當我們真正合一，這會帶來什麼後果呢？(v.6)

---

4. 我們又再看第三個理由(v.7)這是什麼？

---

(a) 什麼是接納？基督又如何接納我們？

---

(b) 接納一個人是否等如接納他所行的一切？接納一個罪人是否等如接納他的罪行呢？二者有何分別？

---

(c) 「榮耀神」好像是一件很抽象的事，但保羅給予我們一個非常實際的「榮耀神」方法，這是什麼？你可否做到？

---

5. 最後我們看看最後一個理由 v. 8-13，這是什麼？

---

(a) 在十五：3-6，保羅是提到兩批人，他們是誰？

---

(b) 在十五：8-9 保羅又提到兩批人，他們又是誰？

---

(c) 保羅囑咐這兩批人都要彼此接納，何解？首先我們要看看 v. 8，保羅怎樣形容基督與猶太人的關係

---

(i) 基督成為猶太人的僕人是基於什麼？

---

(註：真理這一個字可譯作信實 (truthfulness)，是因神的信實，基督成了猶太人的僕人(執事)。)

(ii) 因著基督成了猶太人的僕人，祂就成就了那二件事？(v. 8-9)

---

(註：實現了神在約中向列祖的應許，就是有彌賽亞來拯救他們，其次是引領外邦人加入這個大家庭，這正是神的憐憫。換言之，作為僕人的耶穌，對外邦人，祂帶來了神的憐憫，對猶太人，祂帶來了神的忠實，實現了祂向列祖所許下的應許。)

(d) 為了證明神透過基督，呼召了外邦人歸入這個彌賽亞大家庭，保羅用了那幾段聖經來說明？

v. 9—引自 \_\_\_\_\_

v. 10—引自 \_\_\_\_\_

v. 11—引自 \_\_\_\_\_

v. 12—引自 \_\_\_\_\_

(註：舊約通常分為 Law, Prophets and Writings, 保羅所引用的經文，一是出於 Law，一是出於 Prophet，二是出於 Writing。)

(i) 究竟以上四段不同的舊約經文都有什麼共同的地方？

\_\_\_\_\_

(ii) 究竟保羅引用這些經文要證明些什麼？

\_\_\_\_\_

(註：因著基督，無論猶太人、外邦人我們都成了一家人，在這個彌賽亞大家庭內一起敬拜神、榮耀祂，我們都是弟兄姊妹，怎麼不可以彼此接納呢？)

#### (四) **祝福語(v.13)**

(a) 保羅如何形容神？

\_\_\_\_\_

(b) 為什麼保羅在此特別強調「盼望」呢？

\_\_\_\_\_

(c) 保羅為他們作了什麼祝福？

\_\_\_\_\_